

有「飼」無恐 給同伴動物一個溫暖的家

當兒童擁有同伴動物後，應教導兒童負起應盡的照顧責任。
本文建議從選擇適合自己的同伴動物、瞭解同伴動物的習性、餵食及疾病方面著手，讓孩子了解飼養同伴動物並非只是一種慾望，而是責任。

指導／王順美 文／林佩瑩

大部分同伴動物在年幼時都很馴良也很可愛，不過一旦成長就可能變得猙獰、狂野和兇暴。因此選擇一種動物作為同伴動物前，對可能發生的危險都應先考量，加以防患（姚重志，1994）。

選擇飼養之前，必須考慮幾件事（陳小介，2002）：居住環境適不適合？家裡空間可養什麼動物？誰來照顧？養同伴動物需要付出愛心與時間，誰可以確實做到？誰會清理同伴動物的大小便？如果同伴動物生病，你是不是就不再愛牠了？如果有一天你不再喜歡牠，你會如何處理？另外，也應該注意自己的生活方式。雖然很多同伴動物都可以自行獨立生活，但像是狗就十分需要陪伴，飼主上班時也不該將牠們獨自留在家中；而養貓狗則要考慮家中環境，因為牠們會掉毛，還會抓咬家具。

好飼主七大守則

當決定飼養同伴動物，就要盡到飼主的責任。首先必須將同伴動物視為「夥伴」，「尊重動物」是負責任的飼養關鍵之一。因為飼養同伴動物不只是人發展出與動物之間的個人關係，動物亦會發展牠們與人之間屬於牠們自己的獨特關係。所以飼主飼養動物時，必須了解動物習性，



並對於飼養的環境、花費、餵食、肢體語言、陪伴同伴動物的時間、疾病及結紮等等進行考量。以下提供一些參考資訊，或有助於飼主自我檢視。（參考：動物星球）

1. 了解動物習性

飼主於飼養前針對習性、營養與管理方法應請教專家或參考相關資料，以期能給予最好的照顧。若遇到疾病上的問題亦應請教有經驗的獸醫。

在動物進家門前，或至少在與牠們建立第一階段關係時，飼主就必須具備包括像動物天性、生物和社會心理需求的基本知識；再者，飼主亦需了解該動物的特質。

不論飼養野生動物是否獨特或可代表身分地位，都不適合作為同伴動物。因為我們沒由足夠的知識可提供正確的圈養和照顧；再者，野生物種因為環境的破壞，刻正面臨威脅。已家畜化的動物雖較易成為同伴動物，但也不可因此而低估

牠們的需要(姚重志, 1994)。

2. 重視飼養環境

盡量依照同伴動物的需求, 為牠打造自由、舒適的家。例如: 除非有特殊原因需要把狗養在屋外, 否則不需要狗屋。但是狗需要有自己睡覺的地方, 像是鋪有易清洗墊子的狗籃。狗有自己睡覺的地方, 就不會睡在家具上。貓雖然可能已經有自己的貓籃, 但還是有一些偏好的地方, 通常是溫暖的沙發、床, 甚至是電視機上, 貓還需要一個沙盤作為廁所, 飼主每天要幫忙將髒的沙換掉。而需要飼養在籠裡的同伴動物, 像嚙齒類或鳥, 則要給牠們足夠的空間, 且是適合牠們的籠子。

3. 評估飼養花費

在飼養動物之前, 必須了解飼養費用並不便宜, 包含食物、獸醫醫療費用、含打預防針、植入晶片, 以及其他醫療費用、主人不在家時的飼養照顧等, 且一旦飼養, 便要飼養許多年。

4. 注意餵食規律

不同的同伴動物餵食的時間及食物種類也不盡相同。一般來說, 嚙齒類和鳥類可以自行吃盤中的穀物或是顆粒狀飼料但牠們的食物中必須添加一些蔬果。每天餵魚要有規律, 通常一天2次, 餵食時也要小心, 因為沒吃完的飼料會污染魚缸。而貓和狗需要固定的餵食時間, 每天可以吃2餐或是少量的4餐, 食物種類以一般市售的罐頭或乾糧即可, 不過都要配上大量乾淨的水, 食盤和水盆分開。

有人喜歡用剩菜餵食同伴動物, 剩菜可以偶爾當作同伴動物的大餐, 但是平常不要用剩菜餵同伴動物。飼主應該在吃飯前先餵同伴動物, 而且吃飯時不要讓同伴動物進飯廳。千萬不要因為心軟而給同伴動物吃太多, 因為同伴動物如果過重, 身體會不舒服, 抵抗力也會較低。

5. 看懂肢體語言

如準備攻擊的狗會壓低耳朵, 露出牙齒且瞪視對方; 若夾緊尾巴, 眼神



遊移, 就代表牠在害怕。貓的溝通方式很多, 當貓在飼主腿邊廝磨時, 通常是想吃飯了; 貓的尾巴如果颯颯掃動, 則代表牠很煩躁, 不過尾巴末端抽動則表示興奮或好奇。即使是兔子也會表達感情—嘶嘶叫代表生氣, 發出咚咚聲代表害怕, 推著飼料碗到處跑, 則表示肚子餓了。

6. 體貼運動需求

不是所有同伴動物都需要運動, 像竹節蟲和蛇就可以讓牠們以自己喜歡的方式過日子。不過對有些動物來說, 運動很重要。狗喜歡也需要散步, 飼主應盡可能把狗帶去一個可以自由奔跑的地方。中等體型的狗一天至少需要運動 15 分鐘。貓通常不需要散步, 不過牠可以藉由玩球或是貓抓柱等玩具來伸展筋骨。好動的嚙齒類動物則需要滾輪來運動, 也需要硬木塊磨牙, 以避免牙齒長得太長。

7. 疾病·結紮·植晶片

「動物保護法」規定飼主對於受傷或罹病的動物, 應給予必要的醫療。所有的貓狗每 3 個月都需要進行一次預防性的寄生蟲治療。而跳蚤是個大麻煩, 還會帶來其他寄生蟲, 所以應定期使用獸醫建議的療法。蠕蟲是另一種惹人厭的不速之客—如果貓狗的體重驟降, 而且增加在地上拖磨臀部、或是舔臀部的次數, 請帶牠們去看獸醫, 看看是否有感染寄生蟲。

另外, 為了避免同伴動物走失, 飼主應為其植入晶片。而結紮是為了解除同伴動物發情痛苦及避免新生命的產生, 所以如果考量飼主的經濟狀況及飼養能力, 宜帶同伴動物到醫院進行結紮手術, 以免造成更多流浪動物。

許多飼主習慣將動物依照人類的喜好加以打扮, 卻忽略其原本的天性, 然而現今動保的思潮, 強調應尊重其本性及應有權利。許多飼主以為, 幫狗、貓穿上衣服就可以預防感冒或呼吸道疾病, 事實不然, 貓狗會自己調節體溫, 穿衣服只是滿足飼主心理與視覺感受而已。而同伴動物的糞便問題, 在歐洲城市裡, 飼主會撿起狗的糞便放入塑膠袋中, 丟入專門收集動物糞便的的垃圾桶內。任意讓犬隻在街上溜躑而未使用牽繩, 或讓犬隻在街上排

泄而不清理, 都是不負責任的飼主

(Turner, 1997)。

